

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации**  
**Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана**  
**«Развитие сетевых коммуникаций и их влияние на журналистику в**  
**Йемене (2010-е – 2022 гг.)», представленной на соискание учёной степени**  
**кандидата филологических наук по специальности**  
**5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)**

В предложенной Ба Хароном Абдулрахманом Хасаном Абдулрахманом к защите диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук исследуется системное развитие СМИ Йемена как части арабского медийного мира в условиях цифровой революции. Обращение к данной теме особенно в период обострившихся конфликтов интересов различных политических сил как на международной арене, так и внутри Йеменской республики представляется нам актуальным и своевременным для журналистики и медиакоммуникаций.

Объектом исследования в работе выступает интернет-коммуникация Йемена и сетевые издания в их взаимодействии с традиционной журналистикой. Предмет исследования – особенности развития сетевых коммуникаций и онлайн-СМИ, занимающих заметное место в системе массмедиа Йемена и выступающих в качестве влиятельного фактора развития традиционных СМИ и национальной журналистики. Цель исследования, по мнению автора, заключается в определении места сетевой коммуникации в медиасистеме страны, в жизни гражданского общества, а также в выявлении способов совершенствования работы журналистов в сфере йеменских традиционных медиа и интернет-медиа.

Материал исследования репрезентативен и оригинален. Автор основывает своё исследование на материалах крупнейших печатных и сетевых СМИ Йемена, также он обращается к материалам СМИ Ирака и России, связанным с ближневосточной тематикой. Обширный период исследования позволяет сделать именно системные выводы о развитии и состоянии медиасистемы Йемена как части арабского мира в мировом контексте.

В ходе исследования автором обосновывается и доказывается заявленная гипотеза, что СМИ Йемена достаточно динамично развиваются несмотря на политические конфликты как внутри страны, так и в мире. При этом национальная медиасистема претерпевает репрессивное воздействие особенно в сфере сетевых коммуникаций вместо возможного диалога культур, признающего равноправие всех участников коммуникационного процесса.

Судя по автореферату работы, выполненное исследование бесспорно обладает научной новизной, теоретической значимостью и имеет практическую ценность.

Автор справедливо указывает на новизну проведенного исследования – особенности развития новых медиа йеменских в условиях социальных потрясений, действительно, ещё не были объектом научного исследования, что подтверждается глубоко проработанной теоретической базой, представленной в автореферате диссертации.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что она вносит существенный вклад в понимание дальнейших исследования о роли мусульманских медийных традиций и продолжающейся активизации исламских СМИ в условиях информационной конфронтации в мире.

Практическая ценность работы видится в возможности использования полученных автором результатов в работе йеменских журналистов, в учебно-воспитательном процессе вузов Йемена, а также при подготовке российских журналистов для работы в странах Ближнего Востока.

Структура работы, состоящей из введения, двух глав, заключения и списка литературы, соответствует цели и задачам исследования.

В первой главе «Влияние арабо-мусульманской медийной культуры на сетевые коммуникации в Йемене: история и теория вопроса» автор анализирует факторы и события, оказывающие влияние на эволюцию медиасистемы Йемена как части арабо-мусульманской культуры.

Во второй главе автор анализирует Интернет-сферу Йемена в условиях кризиса государственности, исследует проблемы информационной войны в 2020-е годы на материале сетевых ресурсов, отдельно выделяет эстетические грани и филологические аспекты сетевого дискурса, определяет особенности потребления сетевых медиатекстов в стране, приводит результаты собственных опросов и анкетирования трёх групп респондентов (студентов, преподавателей Аденского университета, работников медиасферы и гражданских активистов) о влиянии Интернет-коммуникации на развитие журналистики в Йемене.

В заключении диссертант подводит итоги исследования. Главный вывод автора: в Республике Йемен велика роль Интернета как инструмента медиаобразования, источника информации для достижения консенсуса в обществе, и это усиливает влияние сетевых коммуникаций на традиционную журналистику, но при этом традиционализм в системе социальных отношений мешает новациям в медиасфере. В этой позиции автора, на наш взгляд, кроется вопрос: а когда верность традиции переходит в консервативный традиционализм, мешающий эволюции СМИ, особенно развитию «новых медиа»?

Исходя из содержания автореферата, можно утверждать, что позицию автора отличает внимательное отношение к журналистской практике Республики Йемен, других стран региона. Обращение автора к обширному теоретическому и практическому материалу, использование необходимых исследовательских методов позволяют сделать системные выводы о состоянии традиционного и сетевого медиасекторов Йемена, сформулировать пути дальнейшего развития национальной медиасистемы, выделить факторы развития арабоязычной журналистики, диалога журналистики данного региона с европейской культурой.

В целом автореферат даёт полное и убедительное представление о высокой практической значимости диссертации, её безусловной научно-исследовательской новизне.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Развитие сетевых коммуникаций и их влияние на журналистику в Йемене (2010-е – 2022 гг.)» соответствует критериям, указанным в Положении о порядке присуждения учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Ба Харон Абдулрахман Хасан Абдулрахман, заслуживает присвоения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

Доцент кафедры журналистики,  
русской литературы и медиакоммуникаций  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кемеровский государственный университет»,  
кандидат филологических наук по специальности  
10.01.10 – журналистика

 Соломин Валентин Евгеньевич

16 ноября 2023 года

Сведения об организации:  
650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6.  
Тел. (3842) 58-38-85, e-mail: rector@kemsu.ru

Подпись

Заверяю:  
Начальник о/к



Я, Соломин Валентин Евгеньевич, даю согласие на включение моих персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшую обработку.